

УДК 327

ГЕОПОЛИТИКА В XXI ВЕКЕ: РУССКИЙ МИР В ОСАДЕ

М.Ч. Залиханов, С.А. Степанов

Анализируются последствия геополитических изменений, в основе которых – устремления США и Западной Европы по созданию военно-стратегических и экономических преимуществ стран Запада во всем мире и нивелированию независимой политики России.

Ключевые слова: геополитика; русский мир; информационная война; фальсификация истории; цивилизационные разломы; русофобия; устойчивое развитие.

GEOPOLITICS IN XXI CENTURY: THE RUSSIAN WORLD IN THE SIEGE

M. Zalihanov, S. Stepanov

The consequences of geopolitical changes are analysed in the article, in basis of that are aspirations of the USA and Western Europe on creation of military-strategic and economic advantages of countries of the West in the whole world and to leveling of independent politics of Russia. Facilities of scale fake-information war and falsification of history are used for this purpose. Intervention from the West on Middle East and Ukraine east, putsch in this country, unprecedented political and informative persecution of new president of the USA on the wave of rusofobiya strengthen economic difficulties, violate principles of steady development, confuse the world people, especially young people. Political testament of Slobodan Miloshevich about vigilance and association of the Slavic people as never topically in a modern geopolitical situation.

Keywords: geopolitics; Russian world; informative war; falsification of history; civilization break; rusofobiya; sustainable development.

Современные геополитические изменения в мире показывают, что на Россию обрушилась вся мощь западной идеологической пропаганды – открытая дезинформационная война, политика фальсификации недавней истории совместной борьбы против гитлеровской Германии и применение двойных стандартов в международных и экономических аспектах.

Ярким примером последнего стало недавнее признание (Гаага, март 2016 г.) президента Югославии С. Милошевича невиновным в предъявленных ему обвинениях в военных преступлениях в ходе трагических событиях гражданской войны на территории бывшей Югославии в начале 90-х гг. прошлого века [1; 2]. Это событие не произвело эффект разорвавшейся бомбы в западном мире из-за информационной блокады и дезинформационной войны прозападных СМИ против стран, не идущих в политическом фарватере США. Как подчеркивал академик Н. Моисеев в своем докладе “Россия в системе государств XXI в.” (1999 г.), в развитых странах принято иметь два разных стандарта оценки происходящего – для собственного употребления и “на экспорт” [3, с. 6].

Для народов России и новых государств, образовавшихся на территориях республик бывшего СССР, очень актуален призыв Слободана Милошевича, провозглашенный им в стенах Гаагского суда в последнем интервью: “РУССКИЕ! Я сейчас обращаюсь ко всем русским – жителей Украины и Беларуси на Балканах тоже считают русскими. Посмотрите на нас и запомните – с вами сделают ТОЖЕ САМОЕ, когда вы разобшитесь и дадите слабину. Запад, это бешеная собака, вцепится вам в горло. БРАТЯ, помните о судьбе Югославии! Не дайте поступить с вами также!” [4].

Политику замалчивания этого события надо рассматривать сегодня как часть информационной войны против России и русского мира¹, а саму

¹ К русскому миру авторы относят и народы бывшего СССР, ставшие после его распада титульными нациями новых независимых государств, но многие годы и века жившие в едином российском государстве, обогащавшие его своей самобытностью и сами обогащавшиеся великой русской культурой. Советские войска, освобождавшие Европу от немецко-фашистских захватчиков в годы Второй мировой войны,

информационную войну, экономические и дипломатические санкции США и Европы против России и противодействие ее усилиям по мирному урегулированию событий на Украине и Ближнем Востоке – как глобальную политику неприятия и сдерживания независимой политики нашей страны после распада СССР и трагических событий в Югославии в 90-х гг. прошлого века. В своем интервью по завершении недавнего саммита БРИКС В. Путин указал, что политика подавления независимости России и Югославии – это звенья одной цепи экспансионистской политики США [5]. Подтверждением этому являются усилия руководства этой страны по продвижению экономических интересов своих монополий, будь то банковский капитал, автомобили или углеводороды.

Русофобия, развернутая в США и Европе, в последнее время активно используется как во внутривнутриполитическом противостоянии противников президента Д. Трампа, так и в затягивании решения сирийской проблемы на Ближнем Востоке и реализации минских соглашений по Украине.

Но логика мировой истории второй половины XX в. подсказывает, что выработанные США и поддержанные ее союзниками в Западной Европе военно-политические доктрины “сдерживания”, “отбрасывания” и “взрыва изнутри” СССР и социалистических стран отражали агрессивную суть и обеспечивали успех военно-экономической экспансии американского империализма.

Военно-стратегический паритет США и СССР в то время сдерживал эту экспансию, в результате чего мир слегка сотрясали только локальные военные конфликты, т. е. точечное применение вооруженных сил в экономических интересах США и ее западных союзников в Африке, Азии и южной Америке. С распадом и уходом с исторической сцены СССР и наступлением однополярного мира, а также возвышением Китая как мирового промышленного гиганта, экономические интересы США (финансовый капитал, энергоресурсы, подавление конкуренции в продвижении американского хай-тэка на европейские рынки) стали подкрепляться их масштабными военными акциями (Югославия, Ближний Восток, Украина) с привлечением западных союзников.

В последние десятилетия США разработали и успешно апробировали технологии “цветных” революций и гибридной войны в смене неугодных США режимов, особенно ярко проявившиеся в го-

в мире называли русскими, хотя значительная часть советских воинов были не только русские, но украинцы, белорусы, армяне, грузины, азербайджанцы, казахи, узбеки, латыши, литовцы, эстонцы и др.

сударственном перевороте на Украине в феврале 2014 г.

Но независимая политика России с началом XXI в. встала на пути полной американской военной и экономической экспансии на европейском континенте и в мире. В то же время, реализуя свой глобальный военно-экономический проект в Европе, США достигли своей цели – в краткосрочной перспективе – по разобщению народов России и Украины. И сделали это по известному рецепту “железного” канцлера О. Бисмарка, который говорил, что для того, чтобы ослабить Россию, надо “...не только оторвать Украину от России, но сравнить две части единого народа Украины и наблюдать, как брат будет убивать брата. Для этого нужно только найти и взрастить предателей среди национальной элиты и с их помощью изменить самосознание одной части великого народа до такой степени, что он будет ненавидеть все русское, ненавидеть свой род, не осознавая этого. Все остальное – дело времени” [6, с. 43].

Трагедия русского мира не менее печальна, чем трагедия Югославии. За границами России остались десятки миллионов русских людей, жизненные интересы которых (культурные традиции, родственные связи) ущемляются. На юго-востоке Украины идет перманентная гражданская война: число жертв среди мирного населения приближается по некоторым данным к 10 тыс. человек, сотни тыс. граждан Украины стали беженцами, в западных областях страны и Киеве возвышаются националистические силы под лозунгами прославления бандеровских военных формирований, активно сотрудничавших с германскими оккупантами в годы Второй мировой войны по истреблению евреев, поляков, советской интеллигенции. На Украине началось преследование граждан на религиозной почве. Современная Украина изнасилована западной политикой “мягкой силы” и воинственной неонацистской бандеровщиной. И этому процессу не видно конца.

Известное высказывание А. Солженицына еще в период его эмиграции: “С Украиной будет чрезвычайно больно... Надо вступаться за Россию, а то затравят нас вконец” весьма актуально сегодня для понимания происходящих сегодня в мире событий.

Повторяя за проамерикански ангажированными политиками Польши и стран Балтии исторически и политически абсурдные “теории” оккупации советскими войсками в годы Второй мировой войны, провоцируя американских “доброжелателей” на военно-экономическое противостояние с Россией, русофобски настроенные политики Украины оскорбляют население этой страны, а также память миллионов своих сограждан, погибших в годы

Первой и Второй мировых войн, и лишают будущего и исторической памяти нынешнее и последующие поколения молодежи.

Очередным сигналом разобщения политической элиты славянских стран и русского мира в современной геополитической обстановке и верхом политического цинизма, близорукости и безответственности украинской и польской элиты стало недавнее принятие Верховной радой Украины и сеймом Польши совместной декларации “памяти и солидарности”, в которой вина за развязывание Второй мировой войны возложена на СССР. Абсурдность данного акта усиливается и утверждением о героической борьбе “национальных сил антикоммунистического и антинацистского движения сопротивления, которые создали моральную основу для возвращения независимости наших стран”. В этом безответственном заявлении подразумевается признание нацистского пособничества и кровавых “подвигов” бандеровских головорезов против советских людей и поляков в Волынской трагедии как прогрессивное антикоммунистическое движение.

Военный переворот в Киеве под лозунгом интеграции Украины в Евросоюз – также американский проект по превращению теперь уже Украины в американского вассала и враждебного России государства. Геополитические изменения в мире в связи с событиями на Украине показывают: внешняя политика США в этом регионе Европы направлена на реализацию интересов американских транснациональных корпораций по превращению Украины в выгодный источник их прибылей в энергетическом, металлургическом и др. секторах экономики.

США провозгласили XXI в. американским веком. Но установлению полной гегемонии США в однополярном мире препятствует суверенная политика России, использующая рыночные механизмы и огромные запасы природных ресурсов на своей территории для развития российской экономики. Подчинить Россию как региональную державу интересам США, вбить клин между Россией и объединенной Европой, особенно Германией, как показывают события последнего времени, – одна из главных целей внешней политики США на данном этапе.

В то же время трагические события на Украине стали реальным проявлением цивилизационного разлома на постсоветском пространстве и в русском мире.

Еще в 2009 г. французский аналитик А. Латса подчеркивал: “Нас могут отрезать от России в цивилизационном, геополитическом, политическом и энергетическом плане. Причем новая

стена в Европе пройдет не через Берлин, а через Украину, разделив ее на пророссийский Восток и проамериканский Запад. Эта линия разломов приблизительно поделит континент на католическую и православную Европы соответственно теории разделенных цивилизаций, представленной С. Хантингтоном и Н.Н. Моисеевым” [7].

Необходимость разоблачения фальсификации истории Второй мировой войны, как и событий вокруг Украины и независимой политики России, вызвана тем, что молодежь сегодня поставлена в трудное положение в понимании происходящих геополитических процессов в мире. Значительная часть молодежи стран Ближнего Востока, а также некоторых стран Евросоюза, России увлеклась идеями справедливости и восстановления равенства в использовании достижений современной цивилизации, провозглашаемыми проповедниками всеобщего джихада под знаменами запрещенного в России и многих странах Европы так называемого исламского государства (ИГИЛ). Значительная часть украинской молодежи, увлеченная идеей евроинтеграции, поддалась западной пропаганде и политике дезинформации нынешних украинских властей.

Анализ глобальных процессов противостояния Юг – Север и Восток – Запад раскрывает подлинные цели Запада обеспечить все те же экономические интересы западных транснациональных корпораций на постсоветском пространстве и в мире.

Жесткость западной дезинформационной войны против России и события на Украине показали остроту вызова – проблемы самоидентификации государств, образовавшихся на постсоветском пространстве, особенно в их взаимоотношениях с учетом истории совместного проживания и национально-культурных традиций. Этот вызов эти государства не выдержали, что усугубляет проблему адекватного восприятия молодежью современной картины мира и происходящих геополитических изменений.

Устремления западных стран во главе с США действовать по линии политической дестабилизации в мире, а также создания политического и экономического кордона вокруг России, перечеркивают выработанные на мировых саммитах глав государств в Рио-де-Жанейро в 1992 и 2012 гг. и в 2001 г. в Йоханнесбурге концепции устойчивого развития.

России и странам, образовавшимся на постсоветском пространстве, не выдержать политического противостояния в глобальной конкуренции, в том числе за умы молодежи, если не будут осуществлены кардинальные меры по созданию условий достойной жизни и свободного развития

человека. В кризисной социально-экономической ситуации молодежь может оказаться перед трудным выбором, как украинская молодежь была поставлена перед выбором в 2013–2014 гг. Только грамотная социально-экономическая политика, реальный экономический рост, повышение благосостояния людей, развитие культуры и отечественного образования, развитие всех институтов гражданского общества помогут молодежи сориентироваться в геополитических изменениях нынешнего времени и сделать правильный цивилизационный выбор.

Уроки трагедии славянских государств и русского мира конца прошлого и начала этого века должны быть учтены при осуществлении переустройства Организации Объединенных Наций, превращении ее в истинного регулятора мировых процессов для замены военных инструментов разрешения конфликтов дипломатическими и мирными переговорами. Эти уроки должны стать основой предъявления цивилизованного, юридически и экономически выверенного счета политикам и странам Запада за экономические, экологические и гуманитарные потери от агрессивных действий США и Западной Европы в Югославии, на Ближнем Востоке (Ирак, Ливия, Сирия), на Украине.

Литература

1. *Джувьетто Кьеза*. Милошевич оправдан, а заказчики над ним должны сесть на скамью подсудимых. URL: <http://kvedomosti.com/525746-sshano-i-es-v-shoke-slobodan-miloshevich-opravadan-v-gaage.html/> (Дата обращения: 18.10.2016)
2. Гаагский трибунал оправдал Слободана Милошевича. URL: <http://srpska.ru/article.php?nid=29868/>
3. *Моисеев Н.Н.* Россия в системе государств XXI века / Н.Н. Моисеев // Материалы совм. заседания учен. советов Московского энергетического института (Техн. Ун-та) и Международного независимого эколого-политологического университета 27 октября 1999 г. М.: Изд-во МНЭПУ, 2001. 24 с.
4. Слободан Милошевич оправдан в Гааге. URL: <http://www.liveinternet.ru/users/4955658/post396262983/> (Дата обращения: 18.10.2016)
5. Владимир Путин ответил на вопросы журналистов. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/53103> (Дата обращения: 19.10.2016)
6. *Бисмарк О.* Мысли и воспоминания / О. Бисмарк. М.: ОГИЗ. СОЦЭКГИЗ, 1940.
7. *Латса А.* Будущее Европы – это Россия! (Geostrategie.com, Франция). URL: <http://inosmi.ru/text/translation/253324.html> (Дата обращения: 15.03.2009)